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1. Once limitin varligina bakalim:
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bulunur. Bu takdirde f fonksiyonunun (0,0) noktasinda limiti yoktur. O halde f
fonksiyonu (0,0) noktasinda siirekli degildir.

2. Kismui tiirev tanimindan

(0,0)tlim-=(0K)=(0.0)

k—0 k

yazilir. Bu limit igin f,(0,0) ve f,(0,k) kismi tiirevleri hesaplanmalidir. Bu kismi

turevler

f,(0,0)=1im f(n.0)-f(0.0) _;,0-0_
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elde edilir. Yine

f,(h,0)-f,(0.0)
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bi¢imindedir. Limitde yer alan f,(0,0) ve f, (h,0) kismi tiirevleri sirasiyla
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elde edilir.

3. Oncelikle

0

S=U :{(x, y)eIRiz‘x2+y2 <2}
olsun. Burada

D,f(x,y)=4-2x, D,f(x,y)=4-2y
bicimindedir.

grad f (x,y)=(4-2x,4-2y)=(0,0)

esitligini saglayan (X, yo) = (2,2) noktasi i¢in 2° +2°>2 oldugundan (2, 2) ¢U olur.
Simdi X* + y2 =2 kisitlamasi i¢in f nin ekstremumlarini bulahm. g (X, y) =x"+y*-2

olsun. Lagrange carpani yontemini kullanarak
grad f (x,y)=Agrad g(x,y) = (4-2x,4-2y) = 1(2x,2y)
olup
(4-2x)y=2xyA=(4-2y)x = 4y=4x = x=y
elde edilir. Eger X =Y esitligi x*+y* =2 kisitlamasinda yerine yazilirsa

2 =2 = x,=t1 = vy, =41



olur. Buradan P, =(x,%)=(11) ve P,=(X,,X,)=(-1-1) noktalart bulunur. Bu

noktlardaki degerler
f(R)=f(11)=6ve f(P)="f(L1)=-10

olur. O halde f nin S bolgesindeki maksimun noktas1 B, = (1,1) , maksimum degeri 6 ve

f nin S bolgesindeki minimum noktasi P, :(—1, —1) , minimum degeri —10 dur.

4. Oncelikle

z X
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alalm. F (X, y,z):(E,E,QJ fonksiyonunun J. (X, y,2) tiirev matrisi
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olarak bulunur. Boylece A (X,Y,z)#0 oldugundan herhangi bir (x,y,z)=(0,0,0)

noktasi civarinda F fonksiyonu terslenebilirdir.
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5. M=n igin a, =—+—=— bi¢ciminde tanimh (an)c R dizisini alalim. Bu takdirde
n n n

(an) < A olur. A kiimesinin kapali olmasi i¢in gerek ve yeter kosul A kiimesinden

alinan her yakinsak dizinin limitinin A kiimesinde olmasidir. Ancak

lima, _Ilmgzo

n—o N—o0 n

iken 0 ¢ A dir. Bu takdirde A kiimesi kapali degildir. O halde A kiimesi kompakt degildir.

6. (a) Bolge cizilerek s6z konusu integrali soyle yazmak uygun olur:
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(b)y degiskeni y=0 dan y=1 e degisirken,x degiskeni x=—+/1—y* denx=1-yye degisiyor.
O halde merkezcil birim ¢gemberin 2. Bolgedeki kismi, x=1-y dogrusu ve x-ekseninin
sinirladigi bolgede integral alinmaktadir. Boylece verilen integral degiskenlerin sirasi
degistirildiginde
0 X2 1 p1-x
.[_1.[0 f (x,y)dydx +JO _[O f (x,y)dydx
biciminde yazilir.
7.(a) f (X, y) = x> —xy fonksiyonu C?-smifindan oldugu igin
D*f ((2,-3),(h,k))=(x=2)" f,,(2.-3)+2(x=2)(y+3) f,, (2,-3)+(y +3)" f,,(2.-3).

fo=2x-y,f,=2,f,=-1f =-—xf,=0
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olduguna gore

f(2,-3)=2, f,(2,-3)=-1 f,(2,-3)=0

) Xy

olur. Boylece

D?f ((2,—3),(x—2,y+3)):(x—2)22+2(x—2)(y+3)(—1)+(y+3)20
=2(x—2)2—2(x—2)(y+3):2(x—2)(x—2—y—3)=2(x—2)(x—y—5)

elde edilir.
(b) f (X, y) =xe" fonksiyonu her mertebeden siirekli kimi diferansiyellenebilir oldugundan
diferansiyellenebilirdir. Taylor teoremine gore

f(x,y)=f (1,1)+Zi=1%Dk f((10),(x-1 y—l))+%D3((cl,cz),(x—1, y-1))

olacak sekilde bir ¢ =(c,,c,) e L((x,y);(L1)) vardir.
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f . =3y%eY+xy’e”, f  =2e"+4xye” +x°y%",
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olduguna gore

Df ((11),(x-Ly-1))=(x-1) f, (1,1)+(y-1) f,(L1)

2e(x—1)+e(y-1),

2F((11),(x=Ly-1))=(x-1)" fo (L1)+2(x-1)(y-1) f, (L1)+(y-1)" f,, (12)
3e(x—1)2 + 6e(x—1)(y—1)+e(y—1)2

O

elde edilir.

8. f:R* >R®, f(xy)= (cos(x +Y)—2x+5y,2xy +3x,X* + yz)dénﬁsﬁmﬁnﬁn diferansiyel
lenebilir oldugunu gosteriniz ve Df (X, y) tiirev matrisini bulunuz.

f.(x,y)=cos(x+y)—2x+5y
f, (X, y)=2xy +3x
f,(x,y)=x"+y’



olsun. Bu fonksiyonlarin kismi tiirevleri

(f) (x.y)==sin(x+y)-2
(fl)y(x, y)=-sin(x+y)+5
(f,) (x,y)=2y+3
(f.),(xy)=2x

(), (xy)=2x

(), (x.y)=2y

olup, bu fonksiyonlar siirekli kismi tiirevlere sahip ve
f(xy)= (cos(x+ y)—2x+5y,2xy +3x, X" + yz)
fonksiyonu diferansiyellenebilirdir. Ayrica

(f.), (fl)y_ —sin(Xx+y}F2 —sin(x+yH52

(fz)x (fz)y B 2y+3 2X
Df(x’y):(fs)x (f),| y2x 2y
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